

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ

### Православно-христіанское нравоученіе.

(Продолженіе).

#### Частныя обязанности къ ближнимъ и обязанности въ семейной жизни.

Почтеніе къ родителямъ, пастырямъ церкви, начальникамъ и старшимъ. Родители прежде и больше всехъ заботятся о насъ по безкорыстной любви къ намъ. Естественно ихъ любить болѣе всехъ другихъ людей. Выраженіемъ этой любви служатъ повиновеніе имъ, уваженіе, заботы о нихъ въ старости и болѣзни ихъ, молитвы за нихъ. За почитаніе родителей 5-ю заповѣдью обѣщано счастье и долголѣтіе, за злословіе же положена закономъ Моисея смертная казнь. (Исх. 21, 16). — Пастыри Церкви — наши духовные отцы, крещеніемъ рождающіе насъ въ духовную благодатную жизнь, наши духовные руководители къ вѣчному спасенію чрезъ ученіе въры и св. таинства, они продолжатели служенія Христа и Апостоловъ, естественно поэтому любить и уважать ихъ, молиться о нихъ, поддерживать ихъ матеріально, чтобы они могли свободнѣе отдаваться своему дѣлу (1 Кор. 9, 13). — Начальники въ разныхъ отношеніяхъ замѣняютъ намъ родителей, служа блгу нашему и потому имѣютъ право на нашу любовь и уваженіе, старшіе же возрастомъ должны быть почитаемы за ихъ богатый опытъ въ жизни, за ихъ труды на пользу грядущихъ поколѣній. **Бракъ, его христіанскій смыслъ.** Бракъ есть пожизненный союзъ мужчины и женщины, такъ скрѣпленный взаимною любовью, что они становятся „оба въ плоть одну“ (Мо. 19; 6); въ христіанствѣ, въ этомъ естественномъ союзѣ подается благодатная помощь чрезъ особое таинство. Взаимная любовь и по любви служеніе другъ другу, благодатная помощь

въ рожденіи и воспитаніи дѣтей и нерасторжимость (исключая случая прелюбодѣянія) вотъ христіанскій смыслъ брака. **Нравственные условія заключенія брака**—это склонность, любовь другъ ко другу, соединенная съ разсудительностью (бракъ безъ склонности безнравственъ, безъ разсудительности по одной склонности, непроченъ, отсутствіе—большой разности въ возрастѣ, въ воспитаніи и образованіи, (по возможности) въ вѣроисповѣданіи, отсутствіе родства между ними, согласіе родителей. **Обязанности супруговъ**—опредѣляетъ Ап. Павелъ, который союзъ брачующихся сравниваетъ съ духовнымъ союзомъ Христа и церкви. Какъ Христосъ, будучи главою Церкви, любитъ ее до того, что предалъ Себя за нее, такъ и мужъ, являясь главою жены; долженъ любить ее до готовности жизнь свою отдать за нее. И жена должна любить своего мужа и повиноваться ему, какъ Церковь повинуется Христу (Еф. 5, 22). По любви супруги должны входить въ интересы другого взаимно помогать и терпѣливо переносить и исправлять недостатки другъ друга. **Нравственное значеніе семьи.** Семья по внутреннему настроенію должна представлять малую Церковь. Это маленькое царство любви и совѣсти. Здѣсь человѣкъ выполняетъ въ маломъ размѣрѣ всѣ главнѣйшія обязанности, налагаемыя на него послѣ христіанской общественной жизнию—любить повиноваться, трудиться и т. д. **Христіанское воспитаніе дѣтей** должно быть направлено къ тому, чтобы сдѣлать ихъ истинными христіанами и полезными гражданами общества. Для этого должно воспитать въ нихъ доброе нравственное настроеніе и образовать волю ихъ. Лучшимъ средствомъ для этого является личный примѣръ благочестивой настроенности самихъ родителей и окружающихъ лицъ. **Христіанскій взглядъ на эмансипацію женщинъ** т. е. на стремленіе женщинъ занимать разныя общественныя и государственныя должности наравнѣ съ мужчиною. Въ бракѣ христіанствомъ указывается мужу и женѣ—каждому особыя обязанности: мужинѣ участіе въ жизни общества и государства, женщинѣ жизнь по преимуществу для мужа и для дѣтей. Христіанство не сочувствуетъ такому рѣшенію женскаго вопроса, которое не дѣлаетъ никакого различія между мужчиною и женщиною въ отношеніи сферъ ихъ дѣятельности. По ученію Божест. Откровенія, женщина создана „помощницею“ мужу (Быт. 2, 18). По особенностямъ своей природы женщина не приспособлена къ общественной жизни. Занятія ея внутри семьи не менѣе трудны и важны, чѣмъ занятія мужчины

въ обществѣ: управлять семьей, воспитывать дѣтей не менѣе важно и трудно, чѣмъ управлять машиной, командовать полкомъ и т. д. **Иночество, какъ особый родъ стремленій христіанина къ нравственному совершенству.** Иисусъ Христосъ указалъ путь ко спасенію въ соблюденіи заповѣдей: „аще хочещи внити въ животъ, соблюди заповѣди“. Кто же стремится къ высшему нравственному совершенству, тѣмъ указаны особые подвиги — отреченія отъ брака, отъ семейныхъ привязанностей, отъ собственности ради Бога: „всякъ, иже оставитъ домъ, или братію, или сестры, или отца, или мать, или жену или чада имене Моего ради, сторицею прииметъ“... Аще хочещи совершенъ быти... продаждь имѣніе твое и даждь нищимъ и гряди во слѣдъ Мене... (Мѡ. гл. 19, ст. 11, 21, 29). Эти подвиги вмѣстѣ съ молитвами и постомъ и составляютъ сущность иночества.

## Нравственность въ общественной жизни.

Значеніе религіозно-нравственныхъ устоевъ для государства. Жизнь государства стараются упорядочить справедливыми, строгими, точными законами, гуманными правительственными мѣропріятіями. Но люди, склонные къ злу, по своей грѣховной природѣ, всегда найдутъ способы обойти законы, избѣгнуть наказанія, поступить по соображеніямъ личной пользы, во вредъ другимъ. Только человекъ, боящійся Бога, нравственно устойчивый будетъ исполнять лежащія на немъ обязанности (административныя, судебныя, педагогическія и т. д.) не изъ страха наказанія, не внѣшне, а по совѣсти, по сознанію нравственного долга предъ обществомъ. Т. о. религія и нравственность являются прочнымъ фундаментомъ, на которомъ покоится крѣпость государства. Исторія и опытъ свидѣтельствуютъ, что гдѣ вѣра и благочестія свято сохраняются, тамъ они являются твердымъ оплотомъ общественного благосостоянія, съ упадкомъ же ихъ умножаются пороки и государство расшатывается и гибнетъ.

Протоіерей *Тих. Березинъ.*

(Продолженіе будетъ).

---